

“记得小时候南京的天，很蓝很蓝；云，很白很白，我好久没有看到蓝天白云的水晶城了，如今的南京天空就像浮着一层毛玻璃，灰蒙蒙一片。”一名网友发帖抱怨南京的空气污染。

夏天，是南京空气质量最佳时期，也是连拿“优秀好空气”的绝佳时期。但是，今年7月以来，天空很多时候呈现的是灰色，让人心情很郁闷。不过，从环保部门的监测来看，前天空气是“良好”，昨天也才是“轻度污染”。为什么看上去灰蒙蒙的天气并不是“污染天”，还能进入“蓝天计划”之列？环保专家告诉记者，“蓝天计划”空气质量和市民感官上的蓝天白云是两回事，“蓝天计划”包括优秀和良好两类空气，而老百姓想要的蓝天，即优秀的天气，大多在下雨时或雨后才能享受到。

□快报记者 安莹 刘峻



昨天，南京能见度极低，城市上空像罩着一个“灰锅盖” 快报记者 施向辉 摄

都看不见蓝天白云，怎么还是“蓝天”

环保部门回答网友质疑：空气质量的好坏与天气的阴晴无关

现状

连续雨水 天空才有好脸色

“我是土生土长的南京人，记得小时候南京的天，很蓝很蓝；云，很白很白……记不清什么时候开始，就开始再也没有看到过这种景色，现在即使是大晴天也看不到蓝天白云，只有灰蒙蒙的天空。”这是一名网友在西祠发帖子，你有共鸣吗？

如今，每年南京的“蓝天计划”指标都被定得很高，2009年和2008年都必须达到320天的优良天气才能完成指标。“南京追求更多蓝天是一件好事，但似乎与我们想要的蓝天差距很大。”一位市民表示。“与其不断追求‘蓝天’的数量，还不如想办法改变灰蒙蒙的天空。”市民张先生说，即使环保部门公布南京一年全是“蓝天”，但如果老百姓看到的就是现在的天空，一点意义都没有。

环保专家介绍，南京的空气要想达到优秀，必须连续有雨水冲刷，空气中的灰尘才能稍微老实几天。

去年8月，连续的台风过境，南京经历了10年来空气最好的时段，城市变得干净剔透，不少市民还记得当时的天空像一汪湖水，朵朵白云点缀其中。从新街口的高楼上向远处眺望，长江上的小船都可以尽收眼底。

环保专家告诉记者，要想看到蓝天白云，能见度必须在20公里左右。一方面需要雨水将空气中的灰尘冲刷干净，另一方面要地面相对湿润，没有扬尘。

“蓝天”的质与量

空气质量不受阴晴影响

环保部门的监测数据显示，南京近一周来，不都是污染天，例如前天，空气质量是良好。

专家告诉记者，空气质量有时候与蓝天不是一回事，大气本身是无色的。天空的蓝色是大气分子、冰晶、水滴等和阳光共同创作的图景。阳光进入大气时，波长较长的红、橙、黄、绿色光，透射力大，能透过大气射向地面；而波长较短的蓝、紫色光，很容易被大气中的微粒散射，由于人眼对紫色感觉较弱，因此我们看到晴天的天空是蔚蓝的。但是，当空中有雾或薄云

存在时，因为水滴的直径比可见光波长得多，选择性散射的效应不再存在，不同波长的光将同样被散射，所以天空呈现白茫茫的颜色。颜色不蓝，不能说空气质量就不好。事实上，好天气不一定是蓝天。

空气质量的好坏是依据空气中污染物浓度的高低来判断的，并不受晴天阴天的影响。阴雨天有利于污染物的扩散，所以很可能是好天气。

一些蓝天是准轻度污染

据了解，去年全年空气环境达到优秀、良好级别的天数为315天，占全年天数的

86.3%，比上年减少7天，其中优秀天数增加8天，良好天数减少15天，城市环境空气中首要污染物为可吸入颗粒物。记者翻阅了今年的空气质量指数发现，大量的“蓝天”其实质量并不高，不少良好天气都是打了“擦边球”，不少“蓝天”的污染指数在90—100之间，接近轻度污染。这些蓝天实际上已是“准轻度污染”天气。

南京市环境监测站一位人士表示，根据国家空气污染指数(API)标准，空气污染指数在50以下的称优秀，51—100是良好，101—200是轻度污染，之后还有中度污染和重度污染。

“蓝天”为何不蓝

首要元凶：可吸入颗粒物

根据国家环保总局的规定，首要污染物的污染指数决定一天的空气质量。专家介绍，在南京的一年当中，可吸入颗粒物作为首要污染物的时间可达60%以上，也就是说，365天当中至少有200天，可吸入颗粒物是危害人们健康的元凶。由于扬尘是最主要的污染源，而这种污染物直接导致即使在“蓝天”空气质量良好的情况下，蓝天也依旧不怎么蓝。记者了解到，由于南京特殊的地理位置，三面环山，一面临水，就像是在一个大锅底里，空

气对流条件很差。只有特殊的天气如大风大雨的“洗涤”，才会压制住肆虐的尘土，否则一旦气温升高，加上道路上的降尘不断地被碾轧，形成的“飘尘”就会悬浮在空中，像个盖子一样。另外，据市渣土办有关人士介绍，南京的土质也不好，当各工地挖出的渣土在运输过程中一旦出现洒漏，只要留在地面上，风一吹灰尘就会四处飘。

南京灰尘来源排座次

据介绍，南京已进入煤烟型和汽车尾气（光化学烟雾）复合型污染时期。即便在秋高气爽、空气质量最好的9月、10

月也难见蓝天。今年5月，作为首要污染物出现的可吸入颗粒物造成空气质量连续7天的轻度污染及中度污染。

据调查，除气候因素，人是造成可吸入颗粒物污染的主要原因。专家分析了采样获得的样品，结果表明，各类污染源对南京可吸入颗粒物的“贡献”从大到小为：建筑尘、煤烟尘、土壤尘、硫酸盐、汽车尘、海盐、冶炼尘、其它源。影响南京空气质量的人为因素主要是大小工地上的扬尘，特别是一些单位和个人，在运输渣土、沙石、垃圾、灰膏、灰浆等散体、流体时，没有采取有效措施，造成遗洒或泄漏。

期待

出了梅情况会有好转

南京大学气象专家余志豪教授告诉记者，过去进入到七月份，南京渐渐转为副热带高压控制，这个系统给南京带来的就是高温、少雨，不断的下沉气流不仅携带了热风，而且将空气悬浮颗粒压制在近地面。今年进入7月后，南京的南面和北方，都是高温区，华北是大陆高压，南方则是副热带高压，长江中下游就被两大高压夹在里面，动弹不得。在高压的控制下，华北和南方出现了罕见的高温，长江中下游地区则还是梅雨期，多潮湿闷热天气，但高温强度不大。华北和南方都是下沉气流，蓝天白云居多，而南京则是多上升气流，不断将近地面的颗粒以及水汽携带至高空。水滴包裹微小颗粒漂浮在高空，这么多因素叠加起来，造成了现在的天气状况，天空看起来灰蒙蒙的，预计南京出梅后，情况会有好转。

失望

蓝天计划恐又成泡影

昨天，南京天气闷热，浓浓的水汽包裹着灰尘悬浮在城市上空迟迟挥散不去，空气质量再一次达到了轻微污染，指数为107。记者从南京市环保部门获悉，今年南京空气质量明显差于去年同期。2010年南京的“蓝天计划”是320天，但是从数据来看，截止到昨天污染天是38个，“污染指标”只剩下7天。不少环保专家叹息，照这样的情形，今年的“蓝天计划”铁定完不成了。

玉桥商务批发中心 60天疯狂抢购节

最低实惠 疯狂抢购60天

皮具箱包厅

与狼共舞 68元起 / 七匹狼 35元起 / 保罗美思得 138元起 / 珂斗 60元起 / 百姿莉 80元起 / 卡丹路 60元起 / 凯撒 70元起 / 富贵鸟 45元起 / 克丽莎汀 150元起 / 老人头 150元起 / 宾泰 160元起 / 杉杉 50元起

精品服饰厅

稻草人T恤 125元起 / 雅丹妮睡裤 20元起 / 康柔睡裤 20元起 / 黛妮来家居服 50元起 / 夏泳泳装 35元起 / 巴特依T恤 50元起 / 红豆男式衬衫 100元起 / 红豆丝光棉T恤 170元起

眼镜城

雅特雅太阳镜 25元起 / 博士登镜架 10元起

商务礼品

哈尔斯水杯 33元起 / 杯之语水杯 5.9元起 / 青一禾水杯 6元起

2 刷卡消费 购物有礼

在玉桥商行POS机刷卡消费，即可领取礼品一份。

3 品牌特惠长惠，性价比超

7月10日—9月10日逢双休日9:00始，品牌特惠长惠准时开幕。（地点：双桥观光电梯口）

4 欢乐玉桥一周末钓鱼乐

买渔具可免费获得钓鱼体验券。

又想攒紧口袋，又想疯狂购物，快到玉桥来，两全齐美乐开怀！

南京五桥市场 双桥观光天堂
玉桥市场
中央门建宁路8号
www.yuqiao.com